

济宁高新区黄屯街道三仙庙村

“强基村”华丽蜕变换新颜

■本报通讯员 杨勤

近年来,济宁高新区黄屯街道三仙庙村坚持党建引领,探索出了一条“强基固本、点面共促、党群共筑”的乡村治理路线,从落后的“强基村”蜕变为焕发新颜的美丽乡村。

严抓基层党建,夯实战斗堡垒

黄屯街道贯彻落实“四个一”帮包机制,发挥帮包领导、帮扶部门和驻村第一书记的作用,指导三仙庙村从各方面强化班子建设,做到同抓共管,合力攻坚,补齐“强基村”发展短板。建立健全村党组织书记结对帮带机制,与黄屯新村开展结对帮带活动,定期开展结对村“两委”成员

员座谈交流,学习黄屯新村集体经济增收方法和经验,创新发展思路。建立村级后备干部“引才育苗”计划,目前已储备年轻人入党积极分子8人、后备干部4人,选优建强后备力量。

守牢为民初心,提升服务质效

为优化人居环境,推进美丽乡村建设,三仙庙村持续开展人居环境整治提升行动,对村里道路两旁的垃圾进行彻底清理,并切实解决了村民反映的社区环境问题。为保障农业生产,三仙庙村积极推进退林还耕、复耕复垦工作,完成林木清理1000余亩,退林还耕70余亩,复垦采煤塌陷地200余亩,挖掘排水沟渠3100余米。依托金色嘉苑社区服务设施,开展雏鹰课堂、广场舞大赛、科普知

识讲座、文明积分兑换、健康义诊等系列活动,在提升物质生活水平的同时不断丰富村民精神文化生活,提升公共服务质效。

聚焦经济发展,推动强村富民

三仙庙村坚持党支部建在项目一线,扎实开展高标准农田建设,着力推动现代化农业产业建设,实现传统农业向现代农业“华丽转身”。继续扩大和兖州兖丰种业有限公司等企业的合作对接,充分发挥自身土地、人员等资源优势,双方共同打造现代化粮食原种培育种植基地。探索多种增收思路,对村庄的闲置资产进行盘活利用,由村集体统一发包租赁,确保村庄资源资产发挥最大效益,推动村级集体经济持续稳步增长。



位于太白湖新区的兖矿能源集团股份有限公司济宁三号煤矿是国内第一座集煤、电、港于一体的现代化立井煤矿。为进一步做好大气污染防治工作,全面推进涉扬尘作业环节提标升级,打造扬尘治理绿色发展新标杆企业,济宁三号煤矿建设16座筒仓,配套建设密闭带式输送机栈桥、转载点,并在输送线路上设置智能化喷淋降尘系统,实现输送环节全封闭运行,在减少作业环节的同时,也从源头上遏制了煤炭扬尘污染,极大地促进了周边环境的改善。

■通讯员 张盈盈 摄

嘉祥县

“五大课堂”服务职工“五味俱全”

本报嘉祥讯(通讯员 曹亚齐 张养练)“这里就像是一个家,每周免费看电影,读书充电可以去职工书屋,参加文体活动可以去二楼的棋牌室、健身房。”这是嘉祥县工人文化宫强化阵地赋能,用心用情提供“工”味服务的缩影。

近年来,嘉祥县工人文化宫坚守“工”字初心,切实发挥“3+X”职能,不断拓展服务领域、创新服务模式、增强服务实效,做优做亮工会服务品牌,努力将工人文化宫打造成“职工的学校与乐园”。

打造素质提升的“工味课堂”。持续开展“劳模工匠大讲堂”活动,让劳模工匠以身献技、现场交流。开办职工素质提升大讲堂,开设职工家庭教育、职工健康与生活、手机摄影等课程,惠及8000多名职工。定期举办职工技能免费培训,开设电工、面点、育婴师、茶艺师等多工种的培训课程。同时举办安全生产月宣传大讲堂暨安康杯专题培训班3次,参训人次1200余人。

打造文化服务的“趣味课堂”。聚焦丰富职工精神文化生活,不断擦亮“工”字系列职工文化服务特色品牌。打造“趣观影 乐职工”高品质职工服务品牌,举办“寓书画 乐职工”公益活动,同时充分发挥职工剧场的优势,举办各类

演出30余场,惠及嘉祥职工群众2.1万余人次,现已成为嘉祥文化的新地标。

打造宣讲的“原味课堂”。组织“劳模工匠宣讲团”“我的业务我来讲”系列活动,开设了“法律知识我来讲”“主席大讲堂”等专题讲座。打造“公益观影+主题宣讲”服务模式,在电影播放前,运用宣传短片等形式进行宣讲。

打造职工健康的“韵味课堂”。开展数字化服务,提供各类文体的活动预告、场馆预约、课程报名等,现已实现线上预约1万余人次。依托文化宫棋牌室、健身房、篮球室、多功能室等阵地优势,先后举办各类体育活动50场次,参与职工7000多人次。持续开展篮球、乒乓球、太极拳、瑜伽、象棋、摄影、书法绘画、羽毛球等多个科目的公益课,提供免费培训课510多个课时,服务职工3000余人次。

打造职工阅读的“品味课堂”。持续为职工送上阅读大餐,开展“阅读经典好书 争当时代工匠”主题阅读,开展经典诵读、知识竞赛、心得交流、读书沙龙等丰富多彩的阅读学习活动,让职工书屋成为嘉祥职工学习知识、提升素质的充电站。

梁山经济开发区

筑牢“党建链” 激活“产业链”

本报梁山讯(通讯员 曹月娥)近年来,梁山经济开发区深入实施“红盟聚力”工程,以高质量党建赋能园区产业链高质量发展为目标,围绕专用汽车、教育服务等两大主导产业,通过凝聚企业、园区、社会等各方力量,建设高端智能、绿色低碳循环经济,激发企业创新潜能、发展动能,助推园区高质量发展。

抓链主企业培育,强引领。加大专用汽车、教育服务等龙头企业党建工作,发挥链主企业党建引领、产业辐射双重作用,推动链主企业在组织设置、队伍建设、管理服务、阵地建设等方面创标准、作示范。在企业运营管理机制、后勤保障、信息资源库、大型设备等方面对外开放,引导链上企业发展共商、活动共办、阵地共用、标准共定、难题共克、品牌共创,带动一批上下游、左右岸中小企业健康发展。深化“我为发展献良策、解难题、建新功”行动,聚焦“卡脖子”关键核心技术,党工委积极引导,链主企业主动牵头,搭建产业链创新攻坚柔性平台,开展“先锋岗位、先锋班组、先锋团队”建设,组织党员“揭榜挂帅”、联合攻关,不断提升产业链科技创新能力。

抓助力力量集聚,解难题。实施产业链党委吹哨、部门报到机制,建立产业链党委联席会议制度,共同协商解决企业难题。组建产业链高端智库和专家服务团,建立“一企一诉求一协调”机制,为上下游企业提供财税政

策、法律咨询、融资贷款、科研攻关等组团服务,帮助链上企业拓市场、稳队伍、优管理。引导并带领专用汽车企业开拓海外市场,先后到俄罗斯、阿联酋、尼日利亚、肯尼亚等国家参展、建厂,建立合作关系,增加海外市场份额。大力实施人才强企战略,与高校共建高端人才平台,以企业需求为导向,组织人才招聘会、产学研合作等活动,实现人才精准招引。

抓创新智治,稳发展。组建工作专班,加快推进“产业大脑+未来工厂+重大应用”数字经济系统建设核心工作,全面提升产业链创新能力和数字化水平,帮助链上企业开展数字化绿色化转型,助推中小企业提质增效降本增效减碳,培育产业新的增长极。实施“匠心专汽·梁山良品”集体品牌战略,不断扩大集体品牌影响力,今年专用车整车产业大脑获批省级示范型“产业大脑”。

抓亲清关系构建,优环境。深化“走百企办百事”行动,选派党建工作指导员,助企服务员深入企业,推动稳企惠企政策直达快享、应享尽享。纵深推进清廉民企建设,持续深化党纪学习教育,落实党风廉政建设主体责任,明确政商交往红线底线,推动服务企业和廉政建设同推进、共落实。围绕加快产业链项目落地事项,拓展开发区企业服务中务功能,为产业发展营造风清气正、崇廉尚实的良好环境。

鱼台县

探索“三个精神”实践新路径

本报鱼台讯(通讯员 张艳侠 丁磊)鱼台县总工会将弘扬具有当地特色的“稻改精神”与践行“三个精神”相结合,激发广大职工干事创业热情,推动“三个精神”薪火相传、生生不息。

抓好精神宣讲,唱响时代主旋律。深入发掘“稻改精神”与“三个精神”的相互关系,编印了《鱼台县工会系统“稻改精神”宣讲提纲》。充分发挥“劳模工匠宣讲团”、工会干部“我的业务我来讲”等宣传优势,开展宣讲“四进”活动,营造以弘扬“稻改精神”助推践行“三个精神”的浓厚社会氛围。

建强线下阵地,凝聚职工精气神。利用县稻改纪念馆、稻改公园等资源,打造鱼台县“三个精神”教育实践基地。通过精心编写制作参观讲解词及视频,把“居弱图强、同心同德、艰苦创业、拼搏奉献”的“稻改精神”融入“三个精神”,让广大职工更加直观地体会到“劳动创造幸福”“好日子都是靠奋斗来的”所蕴含的深刻道理。

坚持思想引领,助推企业攀高峰。做好“三个精神”“稻改精神”“孝贤文化”与企业文化融合文章,着力强化企业职工思想政治引领,推动构建和谐劳动关系。山东鲁泰化学有限公司将参观公司传统文化教育基地作为新员工“入职第一课”,国网鱼台县供电公司成立“善小·孝贤”志愿服务队,组织开展安全用电知识宣讲和志愿服务活动,利用优秀精神和传统文化进一步提升职工道德素养和文化修养,激发职工的工作热情 and 责任感、使命感,为助推县域企业高质量发展带来强大精神动力。

微山县鲁桥镇

守护居民安全过冬

本报微山讯(通讯员 马刚)为扎实做好防范一氧化碳中毒工作,切实保障居民生命财产安全,增强居民安全防范和自我保护意识,近日,微山县鲁桥镇(马坡)驻村第一书记工作队加大防范一氧化碳中毒宣传教育和隐患排查治理力度,预防消除安全隐患,确保居民安全温暖过冬。

驻村第一书记向村民讲解冬季预防一氧化碳中毒相关知识,发放《鲁桥镇防范一氧化碳中毒明白纸》,并细致讲解一氧化碳中毒的危害、常见原因、中毒表现、急救常识等知识。同时,提醒大家要密切关注天气变化,特别注意降雪、大风、浓雾和气温下降时电热器使用安全问题,做好室内通风,防止一氧化碳中毒事故发生。

在做好宣传工作的同时,鲁桥镇(马坡)驻村第一书记工作队还对村民家中的安全隐患进行了排查,特别是对独居老人等重点群体进行了深入细致的排查,做好重点防范工作,把不安全因素消除在萌芽状态。

微山县傅村街道

冬日走访送温情

本报微山讯(通讯员 王兴武 鹿淑琪)为让辖区居民温暖过冬,进一步关爱困难群众和留守儿童等重点弱势群体,12月5日,微山县傅村街道网格办联合民政办开展“冬日走访送温情”网格志愿服务活动。

工作人员和志愿者们走进困难居民家中,为他们送去了棉衣、棉鞋、围巾等过冬物资,仔细询问老人的身体状况和孩子的学习情况,并叮嘱他们及时关注天气变化,注意防寒保暖,有困难及时向相关部门反映。同时,志愿者围绕家庭用电、取暖设备使用等方面进行安全隐患排查,提醒居民安全用火用电,确保安全温暖过冬。

汶上县

“企业一件事”申报少跑腿

本报汶上讯(通讯员 王修波 李兆席)近日,汶上县远航集团有限公司因业务调整,需要完成股东变更,按照办理流程,企业需要经过多个部门审批。企业负责人赵女士来到汶上县政务服务中心“企业一件事”综合窗口后,仅提交了一次材料便完成了所有信息变更。对此,赵女士由衷地表示:“没想到股东变更可以这么快完成,给汶上县行政审批服务局的办事效率和服务质量点赞。”

企业信息变更“一件事”将变更涉及的税务、人社、医保等部门的多项审批事项全部纳入“一件事”服务场景,梳理整合、统一规范,制定标准化事项清单、审批流程图和服务指南。通过一窗受理、一次提交、后台流转、同步办结,大幅缩短企业办理时间,实现了从“多头跑”到“一次办”的服务升级,助力市场主体健康发展。

太白湖新区石桥镇

树牢法治理念 弘扬宪法精神

本报济宁讯(通讯员 张书含)为进一步弘扬宪法精神,维护宪法权威,增强全民法治观念,营造良好的法治环境,近日,太白湖新区石桥镇司法所联合医保办、网格办、市场监督管理所、派出所等部门开展以“树牢法治理念,弘扬宪法精神”为主题的进校园、进商超法律宣讲活动。

活动现场,设立法律服务咨询台,开展法律咨询和法律服务活动,工作人员化身“普法员”向过往居民详细讲解《中华人民共和国宪法》,让居民深刻认识宪法的重要地位,鼓励居民主动学习宪法,共同维护宪法尊严,学会用法律保护自己,传递法律面前人人平等、法律至上的重要理念。工作人员通过发放宣传手册和展板讲解为辖区居民普及法律常识,耐心回应居民疑问,并利用典型案例开展法治宣传教育。

此次宣传活动共发放宣传单页300余份、《中华人民共和国宪法》宣传读本100余册,现场接受居民咨询30余人次,进一步提升了居民的法治意识。

汶上县杨店镇

积分带动乡村文明

本报汶上讯(通讯员 夏利菲)“积分兑换生活用品的活动真不错,既能换取生活用品,还了解了移风易俗知识,村民们的积极性都很高。”近日,在汶上县杨店镇滨湖广场,杨柳村村民王玉秀高兴地说。

杨店镇充分发挥“积分制”的工作优势,深入推进移风易俗,在各村新时代文明实践站开展“积分制”宣传活动,工作人员向村民介绍了“积分制”的积分明细、兑换规则、管理制度等内容,将积分兑换与志愿服务有机结合,引导村民以行动换积分,以积分兑奖励,调动村民参与乡风文明建设的积极性,有效激发志愿服务内生动力,让文明新风的种子播撒到千家万户。

汶上县苑庄镇

文化“两创”助推廉洁文化建设

本报汶上讯(通讯员 刘娜)一茎莲花、一品清廉。走进汶上郭氏木雕展厅,一个由桃木雕刻而成的莲花造型如意静静地横卧于展台之上,作品线条流畅、图样优美、做工精湛,掐丝珐琅局部点缀更为作品增彩添色。

“此作品是配合苑庄镇设计的廉政文化木雕作品,设计理念来源于‘出淤泥而不染,濯清涟而不妖’,象征着高洁、清廉……”省级非物质文化遗产代表性传承人郭宗磊介绍道。

近年来,汶上县苑庄镇纪委坚持守正创新,以文化“两创”为切口,立足现有省、市、县级非物质文化遗产项目郭氏木雕、利福根雕等优秀传统文化资源优势,积极探索“廉洁+非遗”新路径,把廉洁文化与非遗作品巧妙融合,在非遗作品中体现廉洁元素,不断增强廉洁文化感染力、渗透力。

“在非遗作品中体现廉洁元素,对我们来说既是一次大胆的尝试,也是一次积极的创新。通过将廉洁元素融入艺术作品创作,让广大干部群众从一刀一凿里感受到别样的清风洗礼。”苑庄镇党委委员、纪委书记何西安表示。

为深入推进文化“两创”与廉洁文化深度融合,苑庄镇还充分挖掘当地丰富的历史文化资源,从传统的家规家训、名人典故、民俗文化中提炼出廉洁元素,以生动鲜活的形式展现廉政文化的深刻内涵,实现党风政风、社风民风向上向善发展。

汶上县中都街道

网格员暖心守护老人回家

■本报通讯员 张蕊蕊

“真是太感谢你们了,老头自己跑出来,我太担心了,幸好遇到了你们!”看到安然无恙的老伴,杨大娘向网格员真诚道谢。

近日,汶上县中都街道的网格员何丽娜和同事在小区巡查时,发现一名老人推着三轮车走在小区道路中间,对来往车辆丝毫不避让,嘴里还自言自语。何丽娜立即上前将老人带至路边并询问老人情况,但老人情绪激动不理睬,自顾自往前走,何丽娜和同事只能跟着老人边看护边询问。老人意识不清、语言混乱,无法准确说出姓名、住址等个人信息,何丽娜通过“数治中都”平台找到老人家属联系方式,详细说明情况与具体位置,家属及时赶到,并向网格员连声道谢。何丽娜叮嘱家属加强看护,建议在老人身上挂好身份牌及家属联系方式,以防再次走失。

有一种责任叫守护,有一种安心在网格。在汶上县中都街道,像这样救助老人的暖心事时有发生,网格员及时发现需要帮助的居民,主动帮他们排忧解难,全力守护居民的幸福。



为增强学生交通安全意识,提高自我保护能力,近日,微山县隰城镇开展交通安全主题宣讲活动,通过多样化的教学方式,让学生们对交通安全有了全面深入的认识,为他们的平安出行奠定了坚实基础。

■通讯员 徐鹏翔 摄



近日,济宁高新区洸河街道冠亚社区党委联合艾嘉物业开展“洗”暖万家·幸福家园”党组织领办幸福集市活动,不仅为居民提供便捷贴心的服务项目,还开设了非遗面塑、纯手工皮具打造、跳蚤市场等特色摊位,吸引了众多居民踊跃参与,现场气氛热烈,欢声笑语不断。

■通讯员 谭康 摄